

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасягы!

СТАЛИН ЮШЬ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурьшкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужа, Омской области

№ 19 (51)

Среда

5 марта
1941 года.

Год издания 1-й.

Первого марта 1941 года VIII сессия
Верховного Совета СССР первого
созыва закончила свою работу.

VIII сессия Верховного Совета СССР первого созыва

(Продолжение. Начало см. в № 18).

—Из страны кочевья советский Казахстан,—говорит в своей речи депутат Ундасынов,—превратился в цветущую индустриально-аграрную республику. Великие успехи республики в области сельского хозяйства и культуры. Это нашло свое отражение в бюджете Казахской ССР, который за 7 лет вырос в 7,5 раза.

Депутат Курбанов в своем выступлении сообщает, что бюджет Таджикской ССР за 10 лет вырос почти в 12 раз и в 1941 году превышает 590 млн. рублей. Одобрив внесенный на утверждение сессии государственный бюджет СССР, тов. Курбанов просит предусмотреть в нем дополнительные ассигнования на улучшение местных шоссейных дорог, развитие местной промышленности и некоторые другие нужды Таджикистана.

На заседании Совета Союза выступили также депутаты Зименков, Пирузян, Пичугина и Третьяков.

На заседании Совета Национальностей с докладом бюджетной комиссии выступил депутат Хохлов.

Государственным бюджетом СССР на 1941 год,—говорит тов. Хохлов,—обеспечивается осуществление мероприятий, намеченных народно-хозяйственным планом 4-го года третьей сталинской пятилетки.

Докладчик приводит цифры бюджетов союзных республик и данные, характеризующие рост капитальных вложений в народное хозяйство этих республик.

—Эти цифры,—заявляет он под бурные аплодисменты депутатов и гостей,—наглядно показывают существо ленинско-сталинской национальной политики, последовательно проводимой советским правительством и коммунистической партией под руководством товарища Сталина.

Депутат Хохлов предлагает утвердить государственный бюджет на 1941 год с некоторыми изменениями.

Выступивший в прениях депутат Былинский отметил хозяйственные и культурные победы Белорусской республики, в частности, ее западных областей. На базе мелких, полукустарных предприятий в Белостоке создано 25 крупных и средних фабрик, объединенных в мощный текстильный комбинат. Реконструирован ряд предприятий в

Гродно и других городах. Вступил в строй Днепробугский канал. Неизмеримо выросла производительность труда. Такова живительная сила советского строя, сила социализма.

—План и бюджет 1941 года,—сказал в своей речи председатель комитета по делам высшей школы при Совнарком СССР тов. Кафтанов,—являются величайшей программой дальнейшего роста нашего народного хозяйства, дальнейшего расцвета культуры, искусства. В 1941 году на науку предполагается израсходовать 1 миллиард 651 млн. рублей.

Депутат Гаджибеков, отмечая неуклонный рост бюджета Азербайджанской ССР, говорит о расцвете культуры—национальной по форме, социалистической по содержанию.

На заседании Совета Национальностей 26 февраля выступили также депутаты Щербак, Ибрагимов, Арушанян, Веденев и Лянидзский.

27 февраля на отдельных заседаниях Совета Национальностей и Совета Союза продолжались прения по докладу тов. Зверева.

Первым на заседании Совета Национальностей выступил депутат Лоусис. За короткий срок существования Советской власти в Латвии, говорит он, сделано уже многое: идет в гору промышленность, трудовое крестьянство получило землю, открыты десятки школ, больницы, клубов. Бюджет 1941 года поможет нам выполнить указание товарища Сталина—в ближайшие годы превратить Латвию из аграрной страны в страну индустриальную.

Депутат Прокопен посвящает свою речь успехам молодой Карело-Финской ССР. В новых районах республики восстановлены разрушенные белофинскими предприятиями, созданы машинно-тракторные станции, совхозы. Открыто 270 школ, много клубов, ряд театров, свыше 160 различных учреждений. По сравнению с прошлым годом бюджет республики увеличивается на 53 проц.

Депутат Хоштория говорит о бурном росте Советской Грузии. Валовая продукция крупной промышленности республики по сравнению с 1930 годом возросла более чем в 26 раз. Колхозы и совхозы развивают высокоценные

субтропические и технические культуры. Грузия стала страной сплошной грамотности.

Депутат Венилова сообщает, что с установлением Советской власти в жизни трудящихся Литвы произошли величайшие перемены. В первые же месяцы число учащихся в средних школах увеличилось на 14 тысяч человек. Количество студентов в высших учебных заведениях возросло на 100 процентов. В этом году более чем в два раза по сравнению с 1939 г. увеличиваются ассигнования на социально культурные мероприятия.

На заседании Совета Национальностей 27 февраля выступили также депутаты Искандаров, Казакпаев, Истомин, Гельдыев, Кулов, Андрезер и Ибрагимов.

На заседании Совета Союза первое слово получает депутат Кулатов. На основе неуклонного роста бюджета, говорит он, Киргизская ССР стала одной из основных баз животноводства на Востоке СССР. Доходы колхозов за последние 6 лет увеличились в 10 раз. В республике 80 колхозов-миллионеров.

—В буржуазной Эстонии,—говорит депутат Лауритин,—доходная часть бюджета тяжелым грузом ложилась на плечи трудового народа, а расходная часть шла на подготовку плацдарма для нападения на СССР. Теперь бюджетные ассигнования идут на восстановление разрушенных господством буржуазии промышленных предприятий, на постройку новых фабрик и заводов, на просвещение и здравоохранение. Каждая копейка служит интересам народа.

Депутат Форш отмечает, что за 8 месяцев со дня освобождения трудящихся Бессарабии от ига румынских бояр в жизни освобожденного народа уже произошли коренные изменения. Восстанавливается промышленность. Навсегда ликвидирована безработица. Безземельные и мало-земельные крестьяне получили свыше 250 тысяч гектаров помещичьей и монастырской земли. Бюджет Молдавской ССР в сумме 447 миллионов рублей является источником огромного хозяйственного роста республики.

Депутат Беляков отмечает рост благосостояния Советского народа, которое

ярко выражено в государственном бюджете СССР на 1941 год.

Благодаря неустанной работе нашего правительства и лично товарища Сталина,—говорит он,—наши вооруженные силы на суше и на море непрестанно получают новые боевые средства, становятся все более неуязвимыми, все более страшными для любого врага.

На заседании Совета Союза 27 февраля выступили также Народный Комиссар здравоохранения СССР тов. Митерев, депутаты Гедвилас, Малов, Алиев, Гречуха, Вапанов и Горюнов.

* * *

28 февраля продолжались прения по первому вопросу порядка дня сессии.

Выступивший на заседании Совета Союза Народный Комиссар промышленности строительных материалов тов. Оснин, призвав к правильной критике работы наркомата строительных материалов, докладывает сессии о тех мероприятиях, которые проводит наркомат для увеличения производства строительных материалов и повышения их качества.

Народный Комиссар текстильной промышленности СССР тов. Акимов отмечает, что по бюджету СССР на 1941 год в текстильную промышленность предусматривается вложение 630 миллионов рублей. Это даст возможность ввести в эксплуатацию ряд новых предприятий и значительно увеличить выработку тканей.

С установлением Советской власти в Латвии, говорит депутат Латковский, началось бурное развитие промышленности республики. Ранее пустовавшие фабричные корпуса ожили. Большие средства вкладываются на развитие промышленности. В текущем году намечено строительство ряда новых предприятий.

Депутат Алексеенко посвящает свою речь электрификации сельского хозяйства. На примере колхозов Украинской ССР он показывает значение электрификации производственных процессов в колхозах. Однако масштабы этого дела еще далеко недостаточны. Мало используются энергетические ресурсы рек для создания широкой сети электростанций малой мощности. Депутат Алек-

сеенко просит учесть необходимые ассигнования на электростанции для сельского хозяйства.

На заседании Совета Союза выступили также депутаты Тарасов, Свиноренко, Мельников, Леженко, Тюляев, Образцов и Найденов.

На заседании Совета Национальностей выступил председатель комитета по делам кинематографии при Совнарком СССР тов. Большаков. Он сообщил, что ассигнования по бюджету позволят закончить в этом году строительство 27 новых кинотеатров, ввести в строй 8 тысяч новых киноустановок, в том числе 7 тысяч установок на селе. Государственным планом на 1941 год установлено организовать вновь 45 художественных киноустановок.

Депутат Гризодубова в своей речи отметила, что гражданский воздушный флот пополнил свой парк новыми скоростными, пассажирскими и почтовыми самолетами. По протяженности воздушных путей Советский Союз занимает теперь первое место в мире.

—Молодая еврейская автономная область,—говорит депутат Сухаров,—за короткий срок своего существования, при братской помощи великого русского народа, добилась значительных успехов. На большой территории Приамурья у тайги отвоеваны замечательные плодородные земли, построены новые города, поселки пущены промышленные предприятия. Организовано 64 новых колхоза (в том числе 18 переселенческих еврейских), 8 МТС, 6 совхозов и 6 сельскохозяйственных опытных станций.

На заседании Совета Национальностей 28 февраля выступили также депутаты Бровко, Миразаев, Козырев, Нюрбаев, Растегоева, Стрелянов, Ставский и Народный Комиссар цветной металлургии СССР товарищ Ломако. (ТАСС).

ЛЫЖНИКИ В КОЛХОЗЕ

9 лыжников районного НКВД и милиции 2 марта совершили лыжный переход Мужа—Клеват. 25 километров они прошли за 2 часа 35 минут.

В Клевате лыжники провели беседу с колхозниками о решении V пленума обкома ВКП(б). После беседы колхозники взяли на себя конкретные обязательства на лучшее сохранение и повышение колхозного животноводства. В. БАБУШКИН.

VIII СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР первого созыва

(Окончание)

1 марта закрылась VIII сессия Верховного Совета СССР. Утром под председательством председателя Совета Национальностей депутата Шверника состоялось заключительное заседание Совета Национальностей и вечером под председательством председателя Совета Союза депутата Андреева — заключительное заседание Совета Союза.

Выступивший с заключительным словом на заседании Совета Национальностей Народный Комиссар Финансов СССР тов. Зверев отметил, что государственный бюджет СССР на 1941 год был подвергнут на сессии Совета Национальностей обстоятельному обсуждению. Выступления депутатов подтвердили, что новый бюджет полностью отвечает решениям XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) и обеспечивает выполнение задач, поставленных перед страной в этом году в области хозяйствен-

ного, культурного и оборонного строительства. По поручению Совета Народных Комиссаров СССР тов. Зверев доложил, что Совнарком СССР согласен с предложением бюджетной комиссии Совета Национальностей об увеличении доходной части бюджета на 909,1 миллиона рублей и о дополнительных ассигновках в сумме 273 миллиона рублей. Тов. Зверев сообщает также, что Совнарком СССР согласен с рядом предложений некоторых депутатов, обратившихся с просьбой о дополнительных ассигновках на хозяйственное и культурное строительство. Тов. Зверев признает, что депутаты правильно критиковали недостатки контрольно-ревизионной работы Наркомфина СССР и его местных органов и заявляет, что наркомат финансов сделает из этого соответствующие выводы.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

1 марта представитель министерства иностранных дел Болгарии г. Алтынов сделал полпреду СССР в Болгарии тов. Лаврентьеву А. А. заявление, что болгарское правительство дало согласие на ввод германских войск в Болгарию, имея при этом целью сохранение мира на Балканах.

3 марта заместитель Наркоминдела тов. Вышинский А. Я. передал болгарскому посланнику г. Стаменову ответ следующего содержания:

В ответ на сообщение болгарского правительства, переданное 1 марта с. г. через полпреда СССР в Болгарии Лаврентьева А. А. представителем министерства иностранных дел Болгарии г. Алтыновым о том, что болгарское правительство согласилось на ввод в Болгарию германских войск и что эта акция преследует мирные цели на

Балканах, Советское правительство считает нужным заявить, что:

1) Советское правительство не может разделить мнения болгарского правительства о правильности позиции последнего в данном вопросе, так как эта позиция, независимо от желания болгарского правительства, ведет не к укреплению мира, а к расширению сферы войны и к втягиванию в нее Болгарии.

2) Советское правительство, верное своей политике мира, не может ввиду этого оказать какую-либо поддержку болгарскому правительству в проведении его нынешней политики.

3) Советское правительство вынуждено сделать настоящее заявление особенно ввиду того, что в болгарской печати свободно распространяются слухи, вкорме извращающие действительную позицию СССР.

Изучают материалы XVIII Всесоюзной партконференции

В предприятиях, учреждениях и колхозах района с большим подъемом проходит читка материалов XVIII Всесоюзной партконференции.

С огромным вниманием прослушали доклад тов. Маленкова „О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта“ и резолюцию по его докладу служащие и специалисты Мужевского оленсовхоза. На читке доклада присутствовало 10 человек.

27 февраля в парткабинет РК ВКП(б) послушать доклад тов. Маленкова пришли 38 коммунистов, беспартийных и комсомольцев. Прослушав доклад, слушатели задавали много вопросов. 3 марта они прослушали доклад тов. Вознесенского на XVIII конференции ВКП(б).

Читки докладов тт. Маленкова и Вознесенского состоялись также в райфо, госбанке, в Ханты-Музах и др.

ПРАЗДНИК ДНЯ УРОЖАЯ В КОЛХОЗЕ „ЗАРЯ“

На двух колхозники сельхозартели „Заря“ праздновали день урожая. На праздновании участвовали гости из соседних колхозов, Кушеватского рыбозавода и районных организаций.

Днем проводились лыжные соревнования и скачки на лошадях.

Состоялось торжественное собрание, на котором подводились итоги 1940 хозяйственного года. После собрания демонстрировалась художественная самодеятельность.

* * *

Сельхозартель „Заря“, Кушеватского сельсовета, — 10 лет. За эти 10 лет колхозники сельхозартели добились огромных успехов в растениеводстве, животноводстве, в добыче рыбы и пушницы, в развитии местной промышленности.

В настоящий момент сельхозартель имеет три животноводческие фермы: молочную товарную, копе-товарную, овцеводческую фермы, столярный и лодочный цех, кирпичное производство, производство извести и теплично парниковое хозяйство. Имеется свой клуб,

общественная баня, овощехранилище и другие.

В 1940 году на 28 га открытого грунта засеивались овощные и полевые культуры. От растениеводства артель получила около 80 тысяч рублей дохода. Колхозники получили на трудодень по 5 рублей 48 коп. деньгами, 0,5 кг. картофеля и прочих овощных культур по 200 грамм.

Все государственные производственные планы 1940 года артелью выполнены на 100 и более процентов. Сельхозартель „Заря“ является самым мощным колхозом в районе, образцом организованности и высокой производительности труда.

Этих успехов колхозники добились благодаря проведения в жизнь мудрой политики большевистской партии и товарища Сталина. Честным и самоотверженным трудом они обеспечили себе зажиточную, культурную и радостную жизнь.

В день празднования дня урожая колхозники дали обещание — в 1941 году работать еще лучше, чтобы дальше укрепить общественное колхозное хозяйство.

В. Х.

В помощь изучающим
„Краткий курс истории ВКП(б)“.

Указатель основных первоисточников

Под редакцией и с предисловием П. Поспелова и Г. Александрова.

ГЛАВА I

БОРЬБА ЗА СОЗДАНИЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ В РОССИИ (1883—1901 годы)

Раздел 1-й

Отмена крепостного права и развитие промышленного капитализма в России. Появление современного промышленного пролетариата. Первые шаги рабочего движения.

МАРКС К. и ЭНГЕЛЬС Ф. О России. Карл Маркс. Избранные произведения в двух томах. Том II, стр. 523—537.

ЛЕНИН В. И. Пятидесятилетие падения крепостного права. 1911 г. Соч., т. XV, стр. 108—110.

ЛЕНИН В. И. Развитие капитализма в России 1896—1899 г.г. Соч., т. III, стр. 1—477.

ЛЕНИН В. И. Аграрный вопрос в России к концу XIX века. 1908 г. Соч., т. XII, стр. 215—275.

ЛЕНИН В. И. К деревенской бедноте (Объяснение для крестьян, чего хотят социал-демократы). 1903 г. Соч., т. V, стр. 261—317.

ЛЕНИН В. И. По поводу так называемого вопроса о рынках. 1893 г. Партиздат. 1938 г. 56 стр. 50 коп.

ЛЕНИН В. И. Объяснение закона о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах. 1895 г. Соч., т. I, стр. 363—397.

ЛЕНИН В. И. О стачках. 1899 г. Соч., т. II, стр. 569—578.

СТАЛИН И. В. Не царская реформа, а народная революция! 1906 г. В книге: Л. Берия. К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье, стр. 98—101. Госполитиздат. 1938, изд. 4. 240 стр. 2 р. в пер.

(Продолжение следует)

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Консультанты подвели

На почту из райзо принесли такую телеграмму:

„Сале-Хард Окразо Погорелову Шлите деньги обработку бруцеллез денег райзо нет выехать район НЕНАЧТО ПИЛИПЕНКО“

Телеграфистка, подчитав количество слов, говорит рассильной: —Платите 5 рублей.

—Почему? Мне дали только 4 рубля 50 копеек.

—Потому, что у вас в телеграмме 16 слов.

—Как 16? Всего 14.

—Нет—16. Вы неправильно написали слова „НЕ НА ЧТО“, вместе, их надо писать отдельно.

Уплатив деньги, рассильная ушла в райзо и там доложила исполняющему обязанности заведывающего райзо тов. Андросову, что с нее взяли денег больше, чем он дал, на 50 копеек и почему это произошло. Тов. Андросов возмутился:

—Вот хитрецы! Я так каждое слово по слогам разделю и за каждый слог буду брать по 25 копеек.

Но все же он усомнился в том —правильно ли он написал телеграмму и пошел проконсультироваться к работникам райзо. Он обратился к тт. Адамович и Михайловой. После долгих споров консультанты пришли к одному выводу: Почта не права. Надо писать „не ва что“ вместе. Решив так, они рекомендуют работникам почты „посещать школу грамоты“.

Если два консультанта—зав. райзо и инспектор утверждают, что почта ошиблась, то трудно этому не поверить. И все же это далеко не так. Стоит только взглянуть в орфографический словарь профессора Н. Ушакова для начальной, неполной средней и средней школы и там, на странице 89, во второй колонке, в 18 строке снизу, черным по белому записано: „НЕ НА ЧТО“.

Консультанты подвели! Выходит, что Райзо уплатило „лишние“ деньги телеграфу за собственное заблуждение грамматика.

Стало быть напрасно „консультанты“ рекомендуют посещать школу грамоты только почте, ведь не грех почаще вспоминать правила грамматики всем, в том числе работникам райзо и их консультантам из райзо П. МИХАЙЛОВ.

ЖУРНАЛ

„ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ“

Согласно постановления бюро обкома ВКП(б), журнал „Омская область“ коренным образом изменил свое содержание. Он стал массовым общественно-политическим и экономическим журналом, рассчитанным на широкий партийный актив, на советскую интеллигенцию, на работников местных Советов, колхозов и др.

Журнал выходит 12 раз в год. Подписная цена: на 12 месяцев—30 руб.

Содержание первого номера журнала: 1) Выше знамя социалистического соревнования. 2) Повысить уровень партийного руководства промышленностью и транспорта. 3) Увеличим производство товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья и др.

Подписка на журнал „Омская область“ принимается во всех почтовых отделениях нашего района.

Отв. редактор

П. М. Бигаев.